

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archiepiesane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Din cauza sf. sărbători a sfinților apostoli „Petru și Pavel” numărul procsim va apăre Sâmbăta în 2 Iuliu v.

Prenumerăriune nouă

la

„Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Iuliu-Septembrie al anului 1888, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumerăriune se trimit mai cu înlesnire pe lângă asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde se află cu domiciliul, și eventual al postei ultime se fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Iunie 1888, să-și înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va fi silită a sista espedarea foaiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în espeditiune se face prin lipirea unei tășii de adresă delă abonamentul ultim.

Sibiu, 27 Iunie.

Din incidentul cuvântului de tron, rostit de împăratul Germaniei Wilhelm al II-lea cu ocaziunea deschiderii consiliului federativ, diariul guvernamental „Pester Lloyd“ și-a permis nisce espectoratiuni indicate și de noi, cari nu au rămas fără răspuns în Berlin și cu deosebire diariul principelui Bismarck „Nord-Deutsche Allgemeine-Zeitung“ a dat să înțeleagă celor din Budapesta, că ori cât de mari și puternici ar fi ei la ei acasă, în ce privește politica esternă a monarhiei austro-ungare nu decid la locul prim. Tonul diarelor din Berlin de aci încolo nu a fost tocmai cel mai delicat față cu Ungaria.

Nu mai încapă nici o îndoială, dacă e vorba de un războiu de peană între diarele cele din Berlin și cele din Ungaria, cari vor triumfa, și pe noi numai supăra ne poate, când valoarea presei dela noi așa puțin e considerată în afară, pe când aici, în lăuntru, un articol din peana d-lui Falk este în stare să sğudue chiar și pozițiunea unui ministru,

din care cauză vrând, nevrând, vine omul la convingerea, că nu tot ce se scrie în coloanele diarului „Pester Lloyd“ e de a se lua de monetă sunătoare.

Nu mai cât această cestiune o vor rezolva cei din Berlin cu cei din Budapesta fără noi și fără apreențierile noastre și de aceea nici că ne pronunțăm, dacă unii ori alții au dreptul a se face stăpâni peste opiniunea publică, fie în Ungaria, fie în Germania. După semnele, ce le vedem, că s'au petrecut est an în delegațiunile abia închise, se vede treaba, că opozițiunea din parlamentul maghiar reprezentată prin matadorul ei, contele Apponyi, câștigă tot mai mult și mai mult teren și cu deosebire sdrobitoare este și rămâne critica, ce o a pronunțat densusul la Jászberény cătră alegătorii și mai dillele trecute. Nu este multămit șeful opoziției moderate cu deosebire cu starea finanțelor țerei și cu atât mai puțin cu administrațiunea și iustiția, care lasă încă atât de multe de dorit.

Se lucră unilateral, dice șeful opozițiunii moderate, în toate direcțiunile, statul are în vedere numai interesele lui fiscalistice ca să-și asigure venite, fără să aibă în vedere înmulțirea isvoarelor de produțiune așa, că în curând societatea nu va mai fi în stare a suporta greutățile statului, cari nu stau nici în o proporțiune cu venitele cetățenilor.

Un proces ordinar pentru o bucătică de pământ costă spese de proces și de timbre cu mult mai mult decât însuși substratul obiectului de ciartă, din care cauză mulți oameni se lasă năpăstuiți de cei cutezanți și încungiură fondurile civile, chemate a asigura proprietatea și averea cetățeanului. Una însă nu o a amintit cavalerul conte și adevăra cestiunea naționalităților din Ungaria și aici e rana cea totdeauna deschisă față cu noi românii și opozițiunea moderată. Contele Apponyi mai anii trecuți încercase să câștige teren în sinul populațiunii nemaghiare prin Bănat și prin părțile sudice ale Ungariei și putem dice, că nu puține șanse ar fi avut, dacă ar fi avut curagiul a fi sincer față de naționalități. Mănat și el ca alți mulți muritori de apele șovinismului ca să depărteze și umbra dela sine, că nu voese a fi în contact cu naționalitățile și cu modestele lor pretensiuni, a evitat ori ce ocaziune de a confera cel puțin cu unii dintre bărbații naționalităților, și de aceea nici noi nu putem să privim cu mare încredere la un viitoriu sub o eventuală conducere a d-lui Apponyi, care nu are nici un cuvânt față de starea cea deplorabilă, în care se găsește ași naționalitățile și cari în strimțtoarea lor au trebuit sau să se arunce în brațele pasivistilor, din cauza nedreptei legi electorale excepționale din Transilvania,

sau apoi să îmbie mandatul de deputat în un cerc curat românesc unicului maghiar, care a avut tăria de a se pune în conflict cu concetățenii și, pentru-că iubesc dreptatea pentru toți și nu cunoască marginii între cetățeni de diferite limbi și și mai puțin murii chinezesci, cari vor să-și ridice șovinistii spre despărțirea unora de alții în detrimentul patriei. Frumos a vorbit deci contele Apponyi, multe adevăruri a spus alegătorilor și lumii, dar programa îi este defectuoasă și nesincera față de naționalități și de aceea el cu aceea programă nu ne poate fi binevenit, nici nu avem interes, ca să îi dorim să vină la putere.

Revista politică.

În Cislaitania proiectul principelui de Lichtenstein e provocat din nou încordări mari și depărțieri amenințătoare. Primirea proiectului lui Lichtenstein și va avea urmările, dar funeste urmări va avea și neprimirea lui. Partidul liberal amenință cu retragerea sa din parlament și aceste sciri au produs mare bucurie în cercurile clericale. Clericali venează după abstenența celor din stânga, pentru ca neconturbați să facă o cucerire cu legile confessionale pe terenul scolaru.

Discusiunea presei despre întâlnirea dela Petersburg se completează tot mai mult și mai mult prin scirile berlizeze, cari asigură, că împăratul german, Wilhelm al II-lea, va sosi în Septembrie în Viena spre a conveni cu monarhul nostru și că mai înainte de acest timp, cam prin August, va avea o întâlnire cu regele Italiei.

Un program mai hotărît despre scopul călătoriei tinerului împărat german pare a aduce numai foaia germană „Kreutz Ztg.“ Acest program se estinde asupra Macedoniei, Bosniei, Herțegovinei, Serbiei și Bulgariei și indirect contra Angliei, căci Germania pentru preștinia rusească lasă mână liberă Rusiei a-și incorpora jumătate Afganistanul. Se socotesc de altă parte călătoria ca un remediu preventiv în contra Francei, căci din cauza acestui stat Germania e silită să se înarmeze din an în an. Pentru Germania Franca e un stat nesuferibil și tot așa și Germania pentru Franca, ar fi bine însă, observă cestionata foaie, ca lucrurile să se aplaneze în scopul manținerii păcii.

Pe lângă aceste cestiuni, ce vor veni în Petersburg la ordinea dillei, depeșile rusesci mai aduc scirea și despre o eventuală căsătorie a moștenitorul de tron al imperiului rusesc

FOIȚA.

Ceva despre monumentele antice de arhitectură ale Egiptului.

După Dr. C. Opper.
(Urmare.)

IV. Catacombe de stâncă.

Catacombele de stâncă sunt aședate în munții apuseni ai Egiptului. Ele erau ori clădiri private, pentru câte o persoană ori familie, — ori cripte publice, în cari se aședau toți cei ce nu-și puteau înșiși face un morment pentru sine.

Acelea, dacă is destinate a primi numai un cosciug, sunt adese ori foarte mici. Un coridor înalt de 10 urme, lat de 2½ și lung de 8 urme conduce într-o încăpere mică, care are o înălțime de 12, lățime de 10 și adâncime de 2½ urme și în față cu intrarea e provăduță cu două rotunduri de ferăstră vrite una într'alta. Dinlăuntru și dinafară sunt acoperiți toți pereții (și plafontul) cu figuri înalte și inscripții, — totul e vâpsit cu un gălbui palid.

Așa este una. Alta d. e are un coridor mai scurt și mai scund, închăpere mai mică, ear figurile în relief sunt vâpsite în colorii pistrufe.

În chipul acesta sunt arangiate mormintele cele mai mici destinate pentru persoane singuratiche. Dar cei bogați și aristocratici își făceau sale și coridoare multe în stâncă și lasau a li se ascunde sarcofagul în vr'un unghiu oare-care, astfelu, că nimeni — după credința lor — să nu-l poată afla. Se mai aplicară și precautele anumite: se zidiau tunele labirintice, cari se întorceau la locul din care ieșiau, ear în mijloc de cale puțuri adânci, în cari trebuia să cadă neapărat cel ce nu le scia, ori nu era de tot precaut.

Dar, vină însuți, iubitul meu cetitoriu! Privește însuți această lume de morți! Te conduc eu într'o astfelu de catacombă acolo la ruinele vechiului Tape, pe care stau ași patru sate. Dacă ai văduț una dintre cele multe, și le poți imagina pe celalalte.

Intrarea este lată de 140 urme (cam 40 metri); dar se strimțează din ambele părți, astfelu, că la adâncimea de 17 urme, nu mai are decât 90 de urme în lățime. Asta este deci lățimea salei prime; afundimea ei este de 64 urme. Mă rog a ve trage bine seama cu acestea dimensiuni: sala are un teritoriu de 5760 urme pătrate!

Acum urmează un coridor de 18 urme, și earăși o sală de 58 de urme adâncă, care este purtată de 8 colonne și 4 pilastri. Din ea treci la stânga în mai multe încăperi, având fieșce-care o lungime de

cam de 40 de urme. Înaintând pe linia de mijloc, se ajunge preste o odaie de 22 urme într'un coridor, apoi earăși într'o sală cu 8 colonne și 4 pilastri, înc'odată printr'un coridor acum în sala a patra, cam de 30 urme pătrate, purtată de 4 colonne, — și prin coridorul din urmă în fine la odaia cea mai din fund, care se află deja dela intrare într'o distanță de 322 urme!

Să nu se peardă din vedere, că toate acestea nu sunt clădiri de piatră aședată una peste alta, ci totul e tăiat în stâncile suterane!

Și tu crești, că am gătat cu atât? Nici pe departe!

La stânga putem merge de aci numai la 31 urme, dar la dreapta ajungem, după ce am sărit vr'o 87 urme peste odăi și coridoare, la nisce trepte mari, cari ne conduc 23 urme la vale. Urmează un coridor, și earăși trepte, încă un coridor și alte trepte. În fine trecem peste un coridor de 11 urme într'o odaie cam de 20 urme. Atențiune! Îndată la intrarea acelei odăi se deschide în chip trădătoriu la picioarele noastre un puț adânc de peste 30 urme. El are o lățime de peste 4 urme și jumătate; cine are curagiu poate să-l treacă cu o săritură bună!

Am trecut cu noroc, și stăm lângă perețele cel mai din dos, fără a putea da înainte! Dar unde este sarcofagul?

